

Заключение диссертационного совета МГУ.054.1  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «13» февраля 2025 г. № 1

О присуждении Тимахову Кириллу Владимировичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в рамках Ближнего Востока и Северной Африки» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 19.12.2024 г., протокол № 12.

Соискатель Тимахов Кирилл Владимирович 1997 года рождения, в 2024 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соискатель временно не трудоустроен.

Диссертация выполнена на кафедре геополитики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Науменко Тамара Васильевна, профессор кафедры геополитики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Мелкумян Елена Суреновна, доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения Российской академии наук;

Исаев Леонид Маркович, доктор политических наук, доцент, заместитель директора Центра изучения стабильности и рисков факультета социальных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;

Рыжов Игорь Валерьевич, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории и политики России Института

международных отношений и мировой истории Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н.И. Лобачевского

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области изучения истории арабских стран, международных отношений на Ближнем Востоке, проблем регионализма, исследований политических систем и политических процессов в арабских государствах, региональных конфликтов и регионального лидерства, внутренней и внешней политики Королевства Саудовская Аравия и Арабской Республики Египет, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 10 работ, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Науменко Т.В., Тимахов К.В. Саудовская Аравия и ее конкурентоспособность среди стран Ближневосточного региона // Вестник МГИМО-Университета. – 2019. – № 1. – С. 147-167 (1,16 п.л. / авторский вклад – 0,75 п.л.) JCI – 0,12;

2. Naumenko T.V., Timakhov K.V. Brazil and Saudi Arabia in the Aspect of Regional Leadership // Iberoamérica. – 2020. – № 4. – С. 102–123 (1,21 п.л. / авторский вклад – 0,87 п.л.) SJR – 0,22;

3. Тимахов К.В. Исторический контекст трансформационных изменений политического режима Саудовской Аравии (30-е гг. XX в. – по н.в.) // Вестник Московского университета. Серия 27: Глобалистика и геополитика. – 2022. – № 1. – С. 115-127 (0,70 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,323;

4. Timakhov K.V. NEOM: Transformation project of kingdom of Saudi Arabia [НЕОМ: Проект преобразования Королевства Саудовская Аравия] //

Вопросы политологии. – 2022. – Т. 12. – № 10 (86). – С. 3530-3535 (0,58 п.л.)  
ИФ РИНЦ – 0,431;

5. Науменко Т.В., Тимахов К.В. Саудовская Аравия и Египет: два столпа Ближнего Востока // Новая и новейшая история. – 2023. – Т. 67. – № 2. – С. 162–177 (0,87 п.л. / авторский вклад – 0,5 п.л.) SJR – 0,253.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- определены ключевые факторы, сдерживающие становление Египта и Саудовской Аравии в качестве полноправных региональных лидеров;

- выявлены и систематизированы основные направления модернизации политической сферы Саудовской Аравии и Египта, которые могут способствовать укреплению их лидерских позиций в регионе;

- установлен и охарактеризован поступательный процесс эволюции Ближнего Востока в более устойчивую региональную систему с собственной позицией по ключевым проблемам мировой политики;

- структурированы внешнеполитические приоритеты Королевства Саудовская Аравия и Арабской Республики Египет и выявлены факторы их эволюции с момента обретения ими суверенитета;

- уточнено определение «мирового порядка», «общественных трансформаций», происходящих в отдельно взятых государствах, обобщены принципиальные отличия регионального лидера от гегемона, а также в научный оборот впервые введен термин «региональный столп» и обоснована его целесообразность.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые

на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Основопологающими факторами, сдерживающими становление Египта полноправным региональным лидером, являются экономическая политика республики, которая приводит к постоянным кризисным ситуациям, что не позволяет создать устойчивую, инклюзивную экономическую модель, высокая зависимость от иностранных финансовых траншей, изменяющаяся позиция по ливийскому и палестинскому вопросам. Для Саудовской Аравии основными сдерживающими ее лидерский потенциал условиями стали неопределенность ситуации с ядерной программой Ирана, незавершенность войны в Йемене, угрожающей национальной безопасности королевства, а также медленный транзит от сырьевой экономики к высокотехнологичной в условиях активного развития альтернативных источников энергии и постепенной смены энергетических приоритетов ключевых потребителей углеводородного сырья;

2. Основным направлением модернизации политической власти в Королевстве Саудовская Аравия является укрепление фундамента абсолютной монархии, готовой адаптироваться к новым внешним вызовам, раскрывать потенциал общества, при этом опираясь на развитую структуру родственных связей, опутавших всю страну, благодаря чему возможность государственного переворота сводится к минимуму, что обеспечивает стране условия для стабильного развития, которые необходимы для повышения веса в региональных делах. В свою очередь, основным вектором модернизации политической сферы Египта является формирование симбиоза унаследованных элементов мощной монархической власти Османского Египта XIX в. и бюрократического авторитаризма, что проявляется в жестком режиме правления, оформлении контролируемой оппозиции и принципа «узаконенного делегирования», при котором президент берет на себя роль спасителя нации от политических, экономических и социальных потрясений, взамен получая более широкие властные полномочия и

возможности для ускоренной модернизации, которая необходима для формирования лидерских позиций в регионе;

3. Теоретические основания изучения мирового порядка позволяют выявить закономерность, свидетельствующую о том, что на данном историческом этапе он испытывает слом геополитического и геоэкономического лидерства США, в результате чего происходит процесс кристаллизации влиятельных политических игроков, которые могут оказывать воздействие на формирующийся геополитический ландшафт будущего мироустройства. Однако вышеупомянутый процесс находится на начальных этапах своего развития, так как разрушение каркаса существующего миропорядка, сложившегося в 1990-е гг. на принципах доминирования Соединенных Штатов Америки, которые обладают совокупным экономическим, политическим, военным и цивилизационным потенциалом, позволяющим им принимать активное участие в оформлении и изменении геополитического ландшафта мира, занимает длительный период времени ввиду своей комплексности и вовлеченности значительного числа элементов системы международных отношений. Усиливающие позиции региональные акторы, в свою очередь, аккумулируют в себе либо военный, экономический, либо политический или цивилизационный ресурс, дающий им возможность конкурировать с другими субъектами мировой политики и создавать более справедливое мировое устройство;

4. Детерминирующими внешнюю политику Саудовской Аравии приоритетами являются отстаивание дипломатическим корпусом, а также иными внешнеполитическими учреждениями государства, главенства норм международного права, диверсификация внешнеполитического курса как на двусторонней, так и многосторонней основе (ООН, G20, ОПЕК, ССАГПЗ, ЛАГ), переход от доминирования религиозных догм к «ответственному национализму», а также снижение региональной напряженности через налаживание связей со странами-соперниками для обеспечения собственного регионального лидерства. Арабская Республика Египет, в свою очередь,

стремится проводить схожий внешнеполитический курс, укрепляя экономические связи со странами ближневосточного региона и Средиземноморья, консолидируя усилия африканских стран в их стремлении достичь окончательной суверенизации, используя финансовые активы государств Персидского залива для преодоления внутренних экономических трудностей. При этом сохраняется производность внешнеполитической деятельности страны от американской и саудовской политической воли ввиду ограниченности саккумулированного военного и экономического потенциала.

На заседании 13.02.2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Тимахову Кириллу Владимировичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за 13, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета

Акаев А.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Алексеенко О.А.

13.02.2025